附件8
贵州省卫生专业技术职务高级任职资格

申报评审材料要求
一、单位及主管部门提供的材料
各市（州）卫生健康局或主管部门汇总盖章的《贵州省2022年卫生专业技术职务高级任职资格申报评审人员名册》（附件9），以及Excel电子文档。

二、申报人提供的材料

（一）申报人系统内上传的材料

为使申报人员整理和上传申报材料，有利于评审工作开展，将材料做如下分类。
1.专业技术信息（填写完毕后在“相关材料”处上传）
（1）“现任专业技术职务任职资格证书”：上传本人专业技术职务任职资格证书照片页、任职资格信息页；本人聘任证书照片页、聘任资格信息页（含首次聘用页、续聘页，聘用时间信息连续完整；聘期达到或超过2022年12月底）。无需上传资格证书审核情况。

（2）“考核表”：上传规定的任职年限内每年度的《事业单位工作人员年度考核登记表》（加盖单位人事部门印章）；民营医疗机构申报人员提供用人单位考核证明，且考核证明须经批准其设立的卫生健康主管部门审核。
（3）“准入资格证明”：上传医师（护士）资格证书、医师（护士）执业证书（含照片页、姓名页、变更注册页等）；申报副高级人员还须上传成绩查询截图；民营医疗卫生机构还须上传《医疗机构执业许可证》。
2.教育经历

（1）“参评（医学）学历”和“初始（医学）学历”一致的，只需填写“参评（医学）学历”相关内容，并上传“参评（医学）学历”毕业证书和学位证书。

（2）在现有专业技术职务聘任期间内提升学历，并且以提升后的学历作为参评学历的，需要填写“参评（医学）学历”和“初始（医学）学历”相关内容，并上传“参评（医学）学历”和“初始（医学）学历”毕业证书和学位证书。

3.继续教育学时登记

（1）填写本人2022年公需科目学习情况并上传相关证明材料。
（2）按年度填写本人其他继续教育内容，并上传相关证明材料。在上传的证明材料首页中应包含《贵州省继续医学教育学分统计表》（附件7）。

4.工作经历

（1）填写本人工作经历并上传相关证明材料。

引进的高层次人才中，博士人员直接申报评审副高级资格的，须提供与用人单位签订的《劳动合同书》，或提供由各级人社部门下发的聘用文件；且截止2022年12月31日聘用满1年。

民营医疗卫生机构人员申报社会化评审或民营专项评审的，须提供与用人单位签订的《劳动合同书》。

（2）分别填写本人连续服务基层工作经历和累计服务基层工作经历。并分别上传《贵州省城乡对口支援基层医疗机构（卫生下乡）情况登记审核表（连续服务，附件6-1）（累计服务，附件6-2）》。

（3）新冠肺炎疫情防控一线医务人员填写本人疫情防控工作经历并提供相关证明材料（援鄂医疗队员表彰证书、省内疫情防控一线医务人员名单或单位证明）。

5.任职条件

（1）教学及带教证明材料
①在任职期间每年为下级专业技术人员讲授专题课的情况：提供每年有代表性的三次授课资料（含教学安排表、学员签到表、授课提纲、课件）；②带教（培养）过的初、中级人员或协助指导（培养）过的研究生情况：提供单位证明（含带教人员名单）。③临床医学、护理学类别中的医师、护师担任专业技术职务期间，主持门诊病例及病房查房讨论每周（∕每月）次数：提供单位证明及每年有代表性的三次门诊及病房查房记录。

（2）病历、技术报告
病历要求：设病床的医疗卫生机构临床类申报人员，须提交5份本人任现职期间有代表性的、不同年度主治（持）的原始住院病历，病历中必须提供病案首页，且还应包含疑难(死亡)病案讨论、会诊、抢救记录等内容。

技术报告要求：非临床类或不设病床的机构中的临床类申报人员，可不提供病历,但须提供技术报告1份，按论文规定格式书写（字数：副高不少于2500字，正高不少于3000字）。

6.任现职后主要专业技术工作业绩

（1）获各类科技奖的，提供有关获奖证书。

（2）采用“引进、推广新技术”申报应提供的材料：以新开展国家卫生健康委公布的限制类技术和《贵州省限制临床应用的医疗技术（2015版）》中在列限制类医疗技术临床应用作为业绩成果申报的，除提供该项新技术的申请、公示、鉴定（评估）、验收等相关资料外，还应提供含备案内容的《医疗机构执业许可证》副本。以未纳入禁止类技术和限制类技术目录的医疗技术，以及药学、护理、医技等其他新技术作为业绩成果申报的，提供该项新技术的申请、公示、鉴定（评估）、验收等相关资料，且只限于首次应用于本机构的医疗技术。

（3）使用“本专业授权发明专利或实用新型”申报的，提供“专利证书、专利说明书和附图”“授予专利决定公告”文件和“专利查询证明”。

（4）使用编制“标准（规程、规范）”申报的，提供编制的“标准（规程、规范）”、国家或地方标准化行政主管部门或行业主管部门关于该编制标准的立项批文及发布公告文件等。

（5）获得党委、政府或卫生健康主管部门表彰的，提供表彰决定及荣誉证书、奖章奖牌等。

（6）入选党委、政府管理的专家或卫生健康主管部门评选的专家的，提供入选批复及专家荣誉证书。

（7）在技能竞赛中获奖的，提供参加技能竞赛的获奖证书、获奖文件、奖章奖牌等。

（8）获得年度考核优秀符合申报要求的，提供相应年度的《年度考核优秀证书》。

（9）技术报告、技术总结等被县级以上卫生健康主管部门推广使用的，提供推广使用的“技术报告、技术总结”、主管部门推广使用的文件批复等。

7.任现职后主要学术成果

（1）主持或参与完成的科研课题材料：提供获奖证书、结题报告、科研部门立项批文、《项目合同书》等。

（2）论文、论著材料：提供论文、论著期刊封面、目录、论文所在页内容。属于北图中文核心期刊的，请在期刊封面粘贴“标签”并标注论文期刊发表时间对应的北图中文核心期刊版本；属于SCI论文的须提供影响因子查询证明。无需提供论文检索证明。

提供撰写论文、论著所涉及的原始材料（临床医学论文要提供三例以上病案；基础学科论文要提供相关的实验数据）。

（3）学术会议交流论文材料：须提供参会文件（邀请函）、论文证书、论文、论文汇编（封面、目录、论文所在页内容）等。

（4）正式出版本专业学术、技术著作或高等医学院校教材：提供学术、技术著作、教材原件封面、目录、版记、封底，出版社证明原件。

（5）编写本专业培训教材或技术手册中本人撰写20万字以上，并在实际工作中推广应用的：提供本专业培训教材或技术手册原件封面、目录、版记、封底，单位提供的本人撰写20万字以上，以及该教材或手册在实际工作中推广应用的证明。

（6）乡镇（不含县所在地的城关镇和社区）医疗卫生人员正常申报副高级资格的，按评审条件规定提供相关材料，即：乡镇医疗卫生专业技术人员，论文不作硬性要求，但须提供至少5篇本人撰写的对当地常见病、多发病的预防诊治专题报告（按论文规定格式书写，字数不少于2000字，并经县级卫生健康主管部门审核盖章。）

8.破格申报材料
申报人达到黔人社厅通〔2016〕398号第十八条（副高），第二十五条（正高）破格申报高级资格的，提供材料按上文第6项、第7项有关要求进行，在上传材料首页标注“破格申报材料”。如无“破格申报材料”标注项的，一律按正常申报业绩及学术成果计算。

9.代表作
申报正高级资格的申报人员，填写本人代表论文名称，并在系统内“相关材料-论文代表作”处上传本人代表论文。同时提供代表论文打印件三份（不能使用论文期刊复印件，且打印件必须隐去作者姓名、单位、摘要、出版标记等有关信息，不需加盖“与原件相符”或单位公章），以及该论文的word电子文档，电子文档命名格式为：工作单位+姓名+申报专业，统一使用空白U盘保存。
（二）上传材料要求

1.个人上传的申报材料必须扫描为A4纸张大小，PDF格式，分辨率为150-200dpi。为保证材料清晰度，请勿使用手机拍照后转化的PDF文件,勿将文件扫描为图片格式上传。

2.为确保材料质量，申报人员应选取任期内最具代表性的“教学及带教”材料、病历、技术报告、论文原始材料等，按条目分别扫描为一个PDF文件上传，尽量避免在同一条目下上传多个PDF文件。

（三）辅助材料报送

申报人系统内上传的申报材料PDF版，储存于U盘中进行报送（申报正高级任职资格人员可同时储存正高代表论文电子版）。报送的辅助材料必须与系统内上传的材料一致。

三、说明

本附件中的“申报材料要求”主要为省级高评委受理的申报材料整理上传使用。获得授权自主评审的市（州）和单位可结合实际参考使用。


